

sam pride po tako imenovani „gruntni atestat“ (gruntni ekstrakt ali izpis), da bi ga posojivcu pokazal, — kako se začudi, ko zvé, da so še stari dolgovi v urbarji zapisani, ki so že dolgo čisto poplačani in za ktere plačila ima gospodar pobotne pisma (kvitenge) v rokah! Pa, ker se po obstoječih postavah ni oglasil, da bi se bil dolg tudi v urbarji postavno odpisal in zbrisal, je ostal zapisan, in posojivcu se ne more za zlo vzeti, če se brani na tak „zataboliran“ gruntkaj posoditi. Preden se pa po postavah to zbrise, terpi več časa. Med tem je gospodar v hudi stiski; čeravno ima grunt brez dolga, vunder posojila na-nj zavoljo tega dobiti ne more.

Po teh gotovih skušnjah za svojo dolžnost spoznamo:

Iznoviga svoj glas povzdigniti, da sila potrebno bi bilo za deželo, da bi denarna hranilnica (Sparkasse) posojila tudi na kmečke zemljiša dajala, in da bi se pripravne podružnice po deželi s tem namenam napravile. Ta naprava je tako očitna in silna potreba za deželo zlasti v sedanjih težavnih časih, v katerih bi se kmetje nar lože z njeno pomočjo iz krempljev imenovanih vohernikov in pijavk oteli, da nam ni treba na dolgo in široko o ti reči govoriti, ampak le dotičnim možem hranilnice, v katerih rokah je to napravo osnovati, resnico razodeti: kakošna se tu in tam sedaj po deželi godí! Če jim je kaj mar za blagor kmetijstva, ki je naši deželi prva podlaga blagostanja, naj — prosimo jih — resno prevdarijo to potrebo in naj se ne vstrašijo večiga dela in marsiktere sitnosti, ki bo gotovo stem delam združena; naj si bojo svesti, da bojo povsod po deželi v poštenih in domoljubnih možeh pridne in zaupljive podpornike našli!

Naj bi ne bil ta iz žive potrebe izvira-joči in ponovljeni glas — le prazin glas vpijočiga v pušavi!

Vam, kmetje, pa priporočimo, ki imate grunte brez dolgov, zvediti pri gruntih bukvah: ali so tudi izbrisani stari že poplačani dolgovi iz urbarjev, in če niso, vse potrebno storiti, da se to zgodí, da tako brez ovére zamorete na-nje denarja najeti, ako pridete v zadrego, da ga potrebujete.

Naj bi ne bil tudi ta opomin prazna beseda!

Opomin našim lončarjem.

Pretekli mesec se je zgodilo, da je Krajskim lončarjem, ki piskre in sklede v Terst na prodaj vozijo, Teržaški magistrat 124.000 piskrov in skled pobral in razbiti in pokončati dal, zato ker ta posoda ni bila prav in dobro lošena (pocinjena) in tedaj zdravju nevarna spoznana.

Naši lončarji lošijo (cinijo) lončeno posodo že od nekdaj s lošam, ki obstoji iz svinca in kotlovine, brez da bi se zamoglo reči, da je to lošanje zdravju škodljivo, ako se namreč popolnoma dobro opravi, da ni preveč svinca ali kotlovine v lošu in da je posoda dobro žgana, da se loš stanovitno posode derži, brez da bi ga jesih ali kakošna druga kislina raztopiti zamogla, in da se loš odergniti ne da.

Če se pa to lošanje (cinenje) lončenih posod nemarno opravi, da se svinec ali kotlovina po kislini raztopi, ki se v piskru kuha ali v skledi dalje časa stoji, je to zdravju sila nevarno zato, ker svinec ali bakro sta človeku hud strup, po katerim je že več ljudi ob življenje prišlo.

Ravno zato ni nobena bakrena (kufrena) ali svinčena posoda za rabo v kuhinjah pripušena, ako ni dobro pocinjena, to je, s kositarjem prevlečena, kateriga kisline ne razjedó, in ki nima zdravju škodljivih lastnost.

Ko je tedaj mestna gosposka v Terstu tolikšno število imenovane posode (124.000) pokončati dala, da so imeli s tem, kakor slišimo, 4 dni opraviti, je že mogla najti, da posoda ni bila lošena, kakor mora biti, da ni zdravju škodljiva.

Lončarji! bodite tedaj skerbni in pazljivi pri lošanji, — glejte dobro, kaj delate in kako delate, da prav naredite, — pomislite, da je zdravje ljudi v nevarnosti, ako ni posoda, kakor smo gori rekli, s stanovitnim lošem prevlečena, in da ste sami krivi, ako po lastni nemarnosti v veliko škodo pridete, ktera vas hudo zadene in vas ob veliko premoženje pripravi. Slišali smo, da vrednost undan v Terstu pokončane posode je znesla čez 4000 fl. Kaj taciga se vam povsod zgoditi zamore, ako pridete z robo na somenj, ki je zdravju nevarna.

Kakor slišimo, se je naše c. k. deželno poglavarstvo obrnilo na c. k. deželno poglavarstvo v Terst, in ga v prid našim lončarjem prosilo, naj bi na znanje dalo: kakošne morajo lošne znamenja biti, da bojo smeli naši lončarji spet svoje blago v Terst na prodaj voziti, ker prepoved, da bi se celò nobena tako lošena posoda ne smela prihodnjič tjé na prodaj peljati, bi več ljudi, ki od lončarstva živijo, hudo zadela, pa tudi bolj ubogim ljudem na Teržaškim, ki si nemorejo brez svinca ali bakra lošenih in veliko dražjih iz ptujiga pripeljanih piskrov in skled kupiti, bi to zlo težavno bilo.

Želeti bi bilo tudi, da bi po izvedenju kako lončarji posode lošijo, se jim natanjčne vodila dale, kako se ima v vsim delati, da se odvernejo vse napake.

Nadjati se je, da bo Teržaško deželno poglavarstvo dovolilo skerbno in popolnoma dobro lošeno posodo iz Komenda, Mlake, Kamnika, Dolenje Vasí itd. zopet v Terst na prodaj voziti, in da bo le nemarno in slabo lošeno, tedaj zdravju nevarno, kakoršna je tudi na Krajskim oestro prepovedana, zabranilo.

Ravno zvemo, da se je ravno taka kakor v Terstu, tudi v Gorici s posodo iz Mlake in Dolenje Vasí zgodilo, ker je loš preveč svinčen bil.

Zgodovinske pisma.

7. pismo

iz Vertovcove „občne zgodovine“ §. 10.

Pervi omikani narodi na zemlji. Kitajci ali Kinezi.

Konfúci, ki je živel 500 let pred Kristusom, je bil eden nar glasovitniših modrijanov na svetu, in njih nar veči dobrotnik; žlahniga stanú, ali še celò, kakor neki terdijo, cesarske kervi, se povzdigne s svojimi vednostmi in čednostmi gor do ministerske službe; vidši pa od blizo dvorne napake in pregrehe, katerim ni mogel v okom priti, popusti visoko službo, se poda med ljudstvo, in postane njega učenik. Kako de je o božanstvu mislil, ni več na tanjko znano; to se pa gotovo vé, de je učil ljubezin do ljudi, prijaznost, priljudnost, zmernost, poštenost in tanjko pravičnost; učil je lastno zatajenje in strahovanje hudiga poželjenja, pokoršino staršem in vsim oblastnikom; učil je še celò razžaljenja odpustiti; učil je, z eno